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雅安中学2015届高三12月月考生物试题

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分300分（生物90分）考试时间150分钟。考试结束后，将答题卷和机读卡一并收回。

生物部分    第Ⅰ卷 （选择题  共42分）

1．经测定某化合物含C、H、O、N、S等元素，对该化合物功能的叙述肯定错误的是
A．通过信息传递调节生命活动       B．帮助人体抵御病毒的侵害
C．用于基因工程获得黏性末端       D．完成主动运输的直接能
2.观察与实验是生物科学研究中的重要手段。以下是四位同学在实验室中利用光学显微镜观察到的现象，你认为具有科学性的是(      )

  A.甲同学菠菜的稍带叶肉的下表皮中叶绿体具有双层膜结构

  B.丁同学经苏丹Ⅲ染色后的花生子叶细胞中有紫色的脂肪颗粒

  C.乙同学质壁分离发生时，紫色洋葱鳞片叶表皮细胞中液泡逐渐缩小且颜色逐渐变深

  D.丙同学经解离和染色的洋葱根尖分生区的细胞中染色体向细胞两极移动

3．下列有关细胞凋亡和癌变的相关叙述，正确的是 

  A．细胞凋亡过程中某些基因的表达可能会增强

  B．原癌基因突变促使细胞癌变，抑癌基因突变抑制细胞癌变

  C．动物在正常的生活环境中，体细胞不会发生凋亡

  D．凋亡细胞、癌细胞等细胞中基因组成都相同，mRNA都不同

4.在荧光显微镜下观察被标记的小鼠的睾丸细胞，等位基因A、a被分别标记为红、黄色，等位基因B、b被分别标记为蓝、绿色，两对基因位于两对常染色体上。不考虑基因突变和交叉互换，下列叙述不合理的是
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A．若产生的精细胞中观察到3个荧光点，则最可能发生了染色体变异 

B．初级精母细胞中都有红、黄、蓝、绿荧光点，各2个

C．次级精母细胞中向每一极移动都有红、黄、蓝、绿荧光点，各1个

D．图中所示的这个精原细胞产生的另三个精细胞的基因组成为a、a、ABb 

5. 下列关于人体内环境与稳态的叙述，错误的是（  ）
A．淋巴细胞生活的液体环境只是淋巴
  B．腹泻导致细胞脱水时抗利尿激素的分泌量增加
  C．气温过高中暑时，机体产热量大于散热量
  D．蛋白质长期摄人不足可能会引起组织水肿
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6．对下列四图描述正确的是（　　）

A．X射线、秋水仙素可分别作用于图1中的a、b     B．图2中a时酶分子结构被破坏，活性较低

C．图3中bc段和de段C3含量都下降

D．图4中造成cd段变化的原因在有丝分裂和减        数分裂中是不同的

7. DNA聚合酶有两种方式保证复制的准确性，即选择性添加正确的核苷酸和校读（移除错配的核苷酸）。某些突变的DNA聚合酶（突变酶）比正常的DNA聚合酶精确度更高。下列有关叙述正确的是

A．DNA有氢键，RNA没有氢键

B．动物细胞有丝分裂分裂间期有DNA 和中心体的复制

C．突变酶减少了基因突变的发生有利于进化

D．人体成熟红细胞、浆细胞、记忆细胞、效应T细胞均不能合成DNA聚合酶
第Ⅱ卷 （非选择题，共48分）
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（1）图中a-b段限制叶片光合速率的主要环境因素是       和        。其他条件不变，若a点时的光照突然增强，短时间内叶绿体内C5含量将        （上升、下降）；
（2）图中c-d对应时段，植物体内有机物总量的变化情况是                    ，净光合速率由h点急剧下降到i点的主要原因是                          。

（3）i点时叶肉细胞内合成[H]的场所有________________________。

（4）经测定，晴天遮光条件下绿萝的CO2释放速率为0．6μmol／m2·s，则g点时绿萝O2产生速率为         μmol／m2·s。
(5)j点时，对绿萝体内所有能进行光合作用的细胞说，叶绿体消耗的CO2量___（填“大于”“等于”或“小于”）细胞呼吸产生的CO2量。 

9. （12分）酵母菌的线粒体在饥饿和光照等条件下会损伤，线粒体产生的一种外膜蛋白可以引起其发生特异性的“自噬”现象。线粒体外会出现双层膜而成为“自噬体”，与溶酶体结合形成“自噬溶酶体”（如下图）。请作答。
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（1）为观察正常细胞中的线粒体，可用                     进行染色，被染色的细胞一般       （答“是”或“不是”）处于生活状态。
（2）线粒体内膜结构的基本支架是                     ，“自噬溶酶体”形成的过程说明生物膜具有            。研究发现人体细胞溶酶体内的pH在5.0左右，由此可知细胞质基质中的H+进人溶酶体的运输方式是_______。
（3）若某酵母菌的线粒体均遭“损伤”，在有氧条件下，葡萄糖氧化分解的终产物是           ，对终产物进行检测时，所用的试剂是                                        。
（4）如果人的精子中线粒体基因发生了突变，这种变异一般        （答“能”或“不能”）遗传给后代，理由是                                                              。

10.（12分）近年，随着盗墓小说的流行，有人自学成才，加入盗墓行列，结果在一次盗墓行动中，脚掌不慎被一枚长钉扎入，猛然抬脚，大叫一声“哎呀，我的天啊”。图1为人某反射弧结构示意图，A、E、M、N为反射弧上位点，D为神经与肌细胞接头部位，是一种与B、C类似的突触。请据图作答。
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（1）与盗墓人大叫一声“哎呀，我的天啊”有关的是大脑皮层言语区中的_____区。
（2）若对A施加一强刺激，则细胞膜外表面电位变化是____________；若刺激图1中M点，则A点____(能、不能)发生这种变化，这是由于图中_____处只能单向传递兴奋导致。若将该标本置于较高浓度的KCl溶液中，刺激A点，A点______（会、不会）发生电位变化。盗墓人服用了某药品，它可以阻止神经递质与受体作用后的分解，因此，服用后，突触后神经元的变化是____________                                        。
（3）由于伤口过深，而破伤风芽孢杆菌又是__________（需氧、厌氧、兼性厌氧）型微生物，医生担心盗墓人会得“破伤风”，所以为他注射了破伤风抗毒素血清进行紧急预防或治疗，同时向他介绍了破伤风疫苗引发的免疫过程，如下图所示。
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其中，不能识别抗原的细胞序号及名称是[    ]_____________，与物质甲合成、分泌有关的含磷脂的细胞器有___________                                          。
人感觉痛之前有了抬脚反应，这是因为__________中有调节该活动的低级中枢。注射时，盗墓人手脚并未缩回，这说明缩手、缩脚反射可以受___________的调控。

11．(14分）据以下材料回答蓖麻遗传有关问题。
材料一：下图表示蓖麻矮化的基因调控机制。
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材料二：花序是由许多花排列而成的，蓖麻正常两性株花序的上半部分为雌花，下半部分为雄花，雌株花序则只有雌花。科研人员用纯合高秆柳叶雌株和纯合矮秆掌状叶正常两性株蓖麻为亲本，进行了杂交实验，得到F2，性状表现如下。
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（1）材料一中的③过程形成双链RNA，导致翻译过程中不能与_______结合，最终得到矮秆植株。图中遵循碱基互补配对原则的过程有_______(填序号）。
（2）材料二中控制所有性状的基因位于_______对同染色体上，其中不遵循自由组合定律的两个性状是                       。
（3）F1表现型为______________      。F2代高秆掌状叶正常两性株中杂合子的比例是     。

（4）该杂交实验，在幼苗时期即可区分正常两性株和雌株，如幼苗叶型为_______，则为正常两性株。
（5）为确定F2中某株高秆柳叶雌株蓖麻是否纯合。可用_______           为亲本与其杂交，若后代性状表现_______，则该株蓖麻为纯合高秆柳叶雌株。

雅安中学2014—2015学年上期（12月）
高2012级高三理综试卷

（生物部分参考答案）

1—7   DCACAAB

（10分，除标注外，每空1分）

（1）光照强度     温度     上升

（2）增加（或先减少后增加）       叶片的气孔关闭，CO2吸收量减少

（3）细胞质基质、线粒体、叶绿体      

（4）1.6（2分） 

（5）大于（2分）      

9．（12分）
（1）健那绿（1分）   是（1分）   

（2）磷脂双分子层（1分）  一定流动性（1分）   主动运输（1分）

（3）二氧化碳和酒精（2分）  检测二氧化碳澄清的石灰水或溴麝香草酚蓝水溶液；检测酒精：重铬酸钾的浓硫酸溶液（2分）

（4）不能（1分）   受精时线粒体DNA因不能进入卵细胞而不发挥作用（或线粒体位于精子的尾部，一般不进入卵细胞）（2分）
10.（12分，除特殊说明外，每空1分）

（1）S区

（2）由正变负     不能      B、C      不会      持续性兴奋或抑制

（3）厌氧    ⑤浆细胞    内质网、高尔基体、线粒体（2分）

（4）脊髓    大脑皮层
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